附件二、

MCS-51单片机综合实验系统构架

一、系统基本框图

    本次单片机竞赛以应用为目的，强调实用，可操作、可实现，让同学们具有可望又可及的感觉，由此增强设计和比赛的信心。此外，本次竞赛的参考内容以一个系统来考虑，再将这个系统进行分割，成为各个小的模块，这样可以将设计任务减少，比较适合同学们的实现，同时也培养大家协同作战的理念，提高团队合作的精神。

    系统基本结构如图一所示。主机模块以51系列单片机为核心，配置相应的存储单元、并行扩展接口、各种串行接口等。其它外部扩展模块为应用功能模块，可以根据具体的实际应用来进行专门的设计和开发，此次竞赛即可选择主机模块的设计，也可选择外部扩展模块的设计，同时，也可自主开发完成特定功能的其他应用扩展模块。但所有外部应用模块应与主机模块相连，在主机模块提供接口与资源的基础上进行进一步的设计。为了使大家设计和开发的模块能够协调组合，我们定义了各种接口的要求。








                            图一  系统整体结构

二、主机模块及接口定义

1、主机模块的资源要求如下：

1） CPU为51系列单片机：具有外部数据和地址总线能力。

2） 程序存储器64KB，数据存储器32KB。

3） 中断控制管理。

4） 时钟功能。

5） 主机状态指示。

6） 地址、数据外部模块扩充接口：数据和地址缓冲、读写信号等。

7） RS485串行总线接口，可以考虑总线的隔离。

8） RS232串行接口，可以考虑总线的隔离。

9） CAN串行总线接口，可以考虑总线的隔离。

10）可以考虑主机模块电源的设计问题。

2、主机模块接口定义：

1）地址、数据外部模块扩充接口：




主机模块板上使用40针并行数据接插件(2×20双排)，具体针脚定义如下： 
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另外，将电源线与地线用专门插座引出：


2）RS485串行总线接口：


3）RS232串行总线接口：


4）CAN串行总线接口：


5) I2C接口总线接口


三、各扩展模块功能及接口要求


1）电量检测扩展模块

该模块用于检测电量，如电压、电流、功率、功率因数等，为此模块具有电量的传感器件，即将电量信号转换为MCU可接受的电信号，同时模块中含有AD转换器。本模块的接口可以采用并行的地址、数据扩展接口，也可以采用其它的串行接口与主模块连接。采用并行的地址、数据扩展接口方式需要进行地址的译码等处理，采用其它的串行接口方式，则需要独立的处理器。


2）非电量检测扩展模块

该模块用于非电量的检测，如温度、气体浓度、湿度等，模块含有非电量传感器的调理功能，将非电量信号转换为MCU可接受的电信号，同时模块中含有AD转换器。本模块的接口可以采用并行的地址、数据扩展接口，也可以采用其它的串行接口与主模块连接。采用并行的地址、数据扩展接口方式需要进行地址的译码等处理，采用其它的串行接口方式，则需要独立的处理器。


3）人机接口扩展模块

人机接口扩展模块主要包括显示和键盘，显示器件可以选用数码管、液晶屏，键盘采用矩阵式结构，如3×3、4×4等。本模块的接口也可以采用并行的地址、数据扩展接口，也可以采用其它的串行接口与主模块连接。采用并行的地址、数据扩展接口方式需要进行地址的译码等逻辑电路的设计和处理，采用其它的串行接口方式，则需要独立的处理器。


4）USB接口扩展模块

USB接口扩展模块需要专用的USB驱动器电路，为了能够读写USB设备，软件的工作量很大。该模块的实现有一定的难度。本模块采用并行的地址、数据扩展接口方式。


5）CF、SD卡扩展模块

CF、SD卡扩展模块实际和FLASH存储器的操作一样，主要是根据CF、SD卡的接口定义进行逻辑电路设计。本模块采用并行的地址、数据扩展接口方式。


6）遥控收发扩展模块

红外遥控收发设备被大量使用，本模块就实现该功能。该扩展模块采用并行的地址、数据扩展接口方式实现对红外发生器件的控制，为了实现和验证收发的功能，需要使用独立的CPU再设计另一块红外收发控制板。


7）音频应用扩展模块


音频应用扩展模块采用专用的音频芯片，这种芯片Philips公司多，大多以I2C总线形式连接。因此本模块采用I2C总线方式扩展，选用相应的芯片进行音频设备控制的设计。

8）执行元件扩展模块

执行元件是自动化控制中不可缺少也非常重要的器件和设备。执行元件既有开关型也有连续型，开关型的有继电器、接触器、电磁阀等；连续型的有步进电动机、直流电动机、交流电动机、调节阀等。因此该模块针对上述这些执行元件，进行对其控制的设计。这些控制实际上就是开关量、模拟量的输出设计，不过要结合上述其中的一种或两种执行元件进行设计。本模块的接口采用并行的地址、数据扩展接口方式。

9）速度等检测扩展模块

    该模块用于对速度、位置等进行检测，传感元件一般为旋转变换元件，如轴角编码器等。轴角编码器的输出是脉冲串，每旋转一周输出一定数量的脉冲个数，如144、360、720、1024、2048、4096等，脉冲数越多，精度越高。检测方法一般采用时间法、计数法和混合法。该模块需要设计轴角编码器的接口处理电路，计时和计数可以使用主机模块的定时/计数器，也可以使用另外的定时/计数器。本模块的接口需要采用并行的地址、数据扩展接口方式。


10）其它应用扩展模块

其它应用扩展模块主要是留给同学们自我发挥项目，比如选择医用、家电等方面应用设备的控制设计。接口也可以采用并行的地址、数据扩展接口，也可以采用其它的串行接口与主模块连接。

四、关于参考资料的说明

进行单片机的应用设计，参考资料的品种非常之多，同学们所使用的课本是主要的，此外利用网络，可以查到大量的应用方面的资料。总之，进行创新设计是需要用心、用力的。
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